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Dieta croată.
S i l u i ţ i ,  16 Martie n.

Când s’a făcut disolvarea die
tei croate, în scopul ca coaliţia 
croatn-sârbă să fie spartă, iar în lo
cul ei să-şi facă întrarea în dieta 
croată un partid cu care guvernul 
să poată trata şi se poată ajunge 
la înţelegere, toţi cei cunoscători 
de oameni şi de situaţia politică 
din Croaţia şi Slavonia au fost in 
curat cu resultatul esperimentului 
întreprins. Ştiau, că nu slăbită, ci 
întărită are se între de nou coaliţia 
croato-sârbă în dieta croată.

Şi de fapt aşa s’a întâmplat. 
Lucru, de altcum, foarte natural. 
Energia cu care au apărat cei câţiva 
deputaţi croaţi punctul de vedere 
national al celor de acasă în dieta 
ungară, nu putea să le aducă de
cât numai simpatiile şi încrederea 
masselor de acasă. Celce şi-a făcut 
cumva altcum socoteala, nu cunoa
şte firea poporului, modul seu de 
gândire şi felul seu de a simţi.

In loc de treizecişiopt, câţi erau 
în dieta trecută, astăzi cincizecişi- 
cinci de deputaţi aparţinători coa
liţiei croato sârbe au vot şi scaun 
în dieta croată, şi pe lângă ei două- 
zedişicinci de Starceviciani, cari nu 
recunosc legăturile de uniune cu 
Ungaria, ci vreau o Croaţie inde
pendentă, apoi vre-o câţiva radicali, 
un socialist, şi un singur deputat, 
ales cu programul guvernului!

O situaţie mai tristă pentru gu
vern nu se poate închipui şi o în
frângere atât de sdrobitoare rar se 
întâmplă în viaţa constituţională a 
popoarelor.

Dar nu numai la număr s’au în
tărit coaliţioniştii din Croaţia şi 
Slavonia, ci şi în energie, în cute
zanţă, în însufleţirea de a duce 
lupta în contra guvernului cu toate 
armele şi din toate puterile. Acest 
spirit răsboinic s’a arătat imediat 
la deschiderea dietei, întâmplată 
Joi, când presidentul de etate aro-
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Naţionalităţile din Ungaria
în iumina istoriei.

De Dr. I. L. Piß.
(Urmare.)

Pe timpul Sft-iui Ştefan am'ntisem 
deja existenţa pr ncipelui Achtum, de pe 
teritoriul acesta, care era în legătură cu 
Bulgarii, şi de oarece după aducerea că
lugărilor catolici în ţară, mănăstirea greeo- 
orientală a sfr-lui Gheorge din Morisena, 
reşedinţa lui Achtum, fu m utată la Orosz- 
lámos, trebue deci, că rămăsese o popu
laţie slavă-ortodoxă, destul de mare, cu 
atât mai mult, ou cât Papa Inooenţie (1198) 
se plânge, că satele slave (villáé in qui- 
bus Slavi habitant), ale mitropoliei de 
Kalocia nu voesc sâ plătească episcopului 
zeoiuiala. Mai târziu se poate dovedi prin 
dese documente existenţa Sârbilor în Un
garia de Sud. Tot astfel Sirmia şi Pojega 
au fost în totdeauna greco-orientale sâr
beşti, căci urmaşul sft-lui Sava II, metro- 
polit din Sârbia, sf. Arsenie, e de origine 
din Sirmia (rodom jes t cot Szemskye 
sémii), şi după ce regele Dragutin la 1275

stit, în loc de vorbire de deschid re, | 
o curată proclamaţie de răsboiu. 
Şi-a început activitatea de altcum 
ca president al dietei cu aceea, că a 
golit galeriile mai întâiu; din motivul, 
că biletele de intrare le împărţise 
corniţele suprem, în numele guver
nului, ceeace e vătămare pentru au
toritatea dietei. Prezidentul de 
etate a dat deci satisfacţie dietei, 
scoţând afară din dietă publicul de 
pe galerie, în mare parte dame din 
înalta societate.

A spus apoi prezidentul în vor
birea sa de deschidere, că faţă de 
cei de peste 1 rava (Maghiarii) d eta 
croată trebuo să formez ; zid puter
nic. Om lângă om trebue să stee 
toţi în lupta aceasta de apărare. Şi 
fiii dcă dieta de astădată astfel e 
compusă, că lucrul e cu putinţă, 
provoacă pe toţi deputaţii să fie 
uniţi, să procedeze la fel ca Italie
nii c ’nd au luptat pentru unitatea 
lor. Lozinca să le fie: Afară cu stră
inii! Iu semn de veneraţiune faţă 
de voinţa pop rului, manifestată în 
mod atât de impunător la alegerile 
efectuite, provoacă apoi pa cei pre- 
senţi să se ridice de pe scaune, — 
ceea-ce se întâmplă între sgomo- 
toase aclamări. Prezidentul, bătrâ
nul Barăci, continuă în urmă:

— „Gruvernul care a suferit o 
înfrângere atât de sdrobitoare, nu 
vrea să se retragă, ci rămâne, în 
contra voinţei poporului. De aceea, 
trebue să-i strigăm banului, acestui 
laoai al Ungurilor: „fos nevrednicuie, 
retragete / “

Sgomotul de aplauze şi strigă
tele puternice, cari au acoperit ace
ste cuvinte, au format d vadă, că 
prezidentul Barăci a vorbit din 
inima tuturor deputaţilor, ba din 
inima întreg poporului din Croaţia 
şi Slavonia.

Şi dacă aşa e începutul ace
stei diete croate, ne putem înebi-- 
pui cum va fi continuarea şi cum 
va fi sfârşitul. De aceea, să cere 
multă prudenţă şi mult tact dela 
guvern, pentruca situaţia să nu se

abzice Ja tron, metropolitul pleacă în 
Sirmia şi îşi sfârşeşte viaţa în m ănăsti
rea Dobraz, 1316, ca monah. In sfârşit, 
când metropplitul Maxim Brancovici zi
deşte la 1496 frumoasa mănăstire dela 
Cruşedol, mutându-şi reşedinţa aici, eară 
despoţii reşedinţa lor în Slankamen din 
Sirmia, centrul Sârbilor devine Sirmia. 
Cumcă Sirmia stătea în legătură politică 
ou Bacica şi~cu Banatul Timişan, iese la 
iveală din unirea lor ou proprie admini
straţie financiară în Partes regni meridi 
onales.

După dreptul naţional consvetudinar 
t*ăiau şi Românii din Ungaria. Unul din
tre cele mai însemnate teritorii ale Româ
nilor era Maramurăşul, sau comitatele 
unite Maramureş şi Ugooia în regiunea 
izvoarelor Tisei, cu cetatea însemnată 
Hust. Aici era ounoscut încă pe la înce
putul secolului al XIV-lea un voevod cu 
numele Nicolae. In acalaş secol emigrează 
la 1359 voevodul Bogdan (Thurocz scrie: 
„Bogdan W aywoda olachorum de Mar- 
marusio“) din Maramurăş cu poporul său 
şi înfiinţează principatul Moldovei, spre 
marea supărare a regelui ungar Ludovic 
1. Bogdan zace ÎDgropat în mănăstirea 
de Rădăuţi din Bucovina, deoarece re
şedinţa s’a m utat abia mai târziu la Su
ceava. Nu se poate să fi emigrat cu el 
întreg poporul, deoareoe între anii 1363— 
1392 sunt amintiţi prin dooumente oa voe-

I înăsprească şi mai tare. Şi e îm
bucurător, că presa maghiară în
cepe să stărue pe lângă acceptarea 
unui punct de vedere mai concili
ant, din partea celor competenţi, 
faţă cu Croaţii. Ziarul „Magyaror
szág“ scria de es. în numărul de 
Sâmbătă, că în Ungaria va trebai 
să iase deasupra concepţia mai lini
ştită, mai clară, şi convingerea, că 
Ungurii nu au trebuinţă să se lupte 
cu toată lumea, pentrucă nu aceea 
e adevărata politică naţională in- 
dependistă, care declară răsboiu lu
mii întregi!

Acest ton de pace va fi bine 
să se generaliseze, şi toate nisuin- 
ţele Maghiari ( r să meargă într’a- 
eolo, ca buna înţelegere să fie re
stabilită, nu numai între ei şi Cro
aţi, ci şi între ei şi celelalte naţio
nalităţi din patrie, căci atunci ame
ninţări la adresa lor, ca cele rostite 
cu ocasiunea deschiderei dietei cro
ate, sigur că nu se vtr mai auzi.

Răspunsul guvernului. La dis
poziţia răsboinică a dietei croate guver
nul ungar a răspuns cu prorogarea dietei, 
pe timp nedeterminat. Sâmbătă a fost 
cetit rescriptul prea înalt de prorogare, 
şi astfel dieta moi nu s’a putut constitui. 
Se orede, că prorogarea nu va fi de lungă 
durată, şi că guvernul va începe pertrac
tări cu Croaţii, pentru a ajunge la înţele
gere şi la pace cu ei.

Informatorul. Deputatul Bozoky, 
care interpelase pe ministrul de culte şi 
instrucţiune publică îu chestia şcoalelor 
din comit. Sibiiu, plângându-se, oă în 
urma activităţii nevatriotice a subinspeo- 
torului de şcoale, „Românul“ Mirese, elevii, 
în majoritate mare români, nu învăţa un
gureşte, pecând Saşii, în şcoalele lor, fac 
progrese uim 'toare în limba maghiară, şi 
înşirând şi alte multe bazaconii de ase
menea autentioitate, să scuză acum în o 
declaraţiune publicată în ziarele maghiare 
cu aoeea, că informaţiuuile greşite le-a pri
mit dela deputatul sas Melzer. Ei, nu a- 
veam dreptate, când spuneam, că între 
laudele aduse de Bozoky Saşilor, şi de 
ziariul săsesc din Sibiiu lui Bozoky, — 
esistă un oarecare „nex causal??..

vozi de Maramurăş: Ivan (1363), Saar 
(1365), Balk (1383), Drag (1386—1390), 
Balk şi Drag (1392), iar logofătul Miron 
Costin scrie pe la sfârşitul secolului al 
XVI-lea, că Maramureşul e plin de Va- 
lachi, „nu sunt supuşi nimănui, sunt li
beri, nu servesc nimănui, merg numai ou 
principele în războiu şi susţin pe soco
teala lor cetatea Hust. Poporul trăeşte 
după dreptul său, iar în războiu nu e oel 
din urmă*.

întocmai preoum principatul Moldo
vei a fost înfiinţat p riu tr’o descălecare din 
Maramurăş (1359), to t astfel se înfiinţează 
şi principatul Valahiei prin descălecarea 
voivodului român Radu Negru din F ăgă
raş la Câmpulung, în partea nordică a Va- 
lahiei, pe la anul 1241—1290. Ţara F ă 
găraşului este o ţărişoară mioă la poalele 
Munţilor transilvăneni, se estinde pănă la 
Olt şi e locuită pănă astăzi numai de R o
mâni. P rin tr’un document judecătoresc 
(1321) se dovedeşte, oă Românii din tim 
puri da demult, chiar de pe timpul domi- 
naţiunei bulgare, sunt în aceste ţinuturi 
proprietarii pământului, ceeace dovedeşte 
mai clar, că Românii au rămas în Dacia 
hjcă de pe vremea dominaţiunei remane, 
de oarece Românii din Balcani (sau Cuţo
vlahii) nici pănă astăzi nu au pământ, ci 
sunt păstori şi neguţători. Făgăraşul îşi 
păstră şi după descăleoarea lui Radu Ne
gru titlul de dueat şi fu dat adeseori pri»

Congresul gazetarilor români.
Ziariul „Lupta", din Budapesta lansează 
ideea convocării unui congres al gazetari
lor români din patrie, pentru a se consulta 
asupra situaţiei grele ce li s’a creat în 
urma multelor procese de presă intentate 
ziarelor române.

Rin parlament. In  şedinţa de Jo i 
a dietei ungare au vorbit în oontra revi
zuirii regulamentului de casă deputaţii 
români Dr. Stefan Petroviciu şi Vasilie Dă- 
m'an. înaintea lor vorbise baronul Iho- 
roczkay Viktor, contra revizuirii, şi în fa
vorul naţionalităţilor nemaghiare. In  spi
rit conciliant faţă de naţionalităţi a vorbit 
t poi şi deputatul Benedek lemos, în şe
dinţa de Vineri a dietei. După el a vor
bit deputatul slovac Hodja. Sâmbătă au 
vorbit deputaţii români Dr. Mihályi şi Dr. 
Suciu, declarând, că naţionaliştii sunt ho- 
tărîţi să ducă cea mai energioă luptă 
pentru asigurarea libertăţii cuvântului.

„Iredeutizm oficios «laco-ro- 
m âii“. Sub titlul aoesta a publioat nu 
de mult ziariul „Budapesti Hírlap* un ar
ticol, în care, credincios tacticei din tre 
cut, sa nizueşte a dovedi, că nu numai 
România doreşte încorporarea Ardealului, 
ci şi inteligenţa română de aici, mai ales 
deputaţii naţionalişti, şi anume, dl Dr. 
luliu Maniu, care propagă astfel de ten 
dinţe antipatriotice. Şi pentru a-şi întări 
teza aceasta îndrăzneaţă, află de bine a 
se provoca la ziariul nostru, oitând unele 
cuvinte din articolele dlui Dr. E. B., în
titulate „ împăciuirea“ şi apărute în numă
rul 11 şi 12 anul curent, şi scoţând din 
ele concluzia, oă eată, Maniu, şi cu el şi 
oeialalţi deputaţi, nu numai că-i sunt a- 
derenţi, dar şi propagă iredentizmul daco
român! Procedura aceasta a ziariului nu
mit nu e nici corectă, şi nici cuminte. 
Dr. E. B. tocmai contrariul a voit să do
vedească în articolele sale, anume, aceea, 
că deputaţii români, to t aşa ca şi în tre
gul popor român, stau departe de orice ni- 
zuinţe antipatriotice. Toţi stau pe basă lec/ală, 
pe basa legii de la 1868 art. 44. Iar dacă 
unul ori altul, fie din greşală, fie din tac
tică, propagă alte tendinţe, o face pe so
coteala proprie, poporul român şi inteli
genţa română nu se indentifică cu el. 
Trebue deci să protestăm în contra res- 
tălmăcirei tendenţioase a celor publicate în 
ziariul nostru, o procedură, prin care nu
mita foaie îşi arată numai lipsa de bună
voinţă şi lipsa unui simţ corect, atunci, 
când în loc să contribue, în interesul 
păcii şi al bunei înţelegeri, la delăturarea 
suspiţionărilor şi a calumniilor, cari îm- 
pedecă aplanarea, ea caută a Iernai mări!

seoolul al X-IV-lea şi XV-lea voevozilor 
din Valahia, ca.feud. Deci n’avem de ce 
să ne mirăm, că şi aioi s’au desvoltat boa
rii întocmai ca şi în Valahia, şi că a ră 
mas nealterat caracterul naţional româ
nesc.

Un al treilea ţinu t curat românesc 
era Banatul Severinului, unde populaţia o 
formau no biles Vlachii kenezii eaeterique 
Vlachii. Banatul numit şi Confinium 
regni era oompus din districtele: Lugoj, 
Sebeş, Mehadia, Almaş, Krassoföi, Kom- 
iathi şi Ilghed şi avea datoria in custodia 
et tuitione vadorum danubii. Partea aoea- 
sta ostică a Banatului timişan de astăzi 
avea aşadar o populaţie româueasoă li
beră, care dimpreună cu Knejii şi cu juzii 
lor şi cu nobilimea valahă avea în frunte 
un banus de Severin, eu reşedinţa în Ca
ransebeşul de astăzi. Epoca cea mai stră
lucită a Banatului cade pe vremea, în 
oare erau stăpâni îu Banat Huniadeştii, şi 
e foarte oaracteristio pentru vechea isto 
rie ungurească, că eroul cel mai mare al 
istoriei ungureşti, loan Huniadé, preoum 
şi regele ce-1 mai mare al istoriei ungu
reşti, fiiul lui Huniadé, Matia Corvinul, sunt 
născuţi din sânge românesc, ceeace aruncă 
lumină destul de puternică asupra însem
nătăţii Românilor în Ungaria din vremu
rile aoelea.

___ __ (Va urma.)
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Preoţimea română Ardeleană
în veacul al XVIt-lea

de loan Matei.

Istoria bisericii româneşti arde
lene din vremile mai îndepărtate 
nu se poate cunoaşte astăzi exact. 
Aceasta se explică lezne prin îm
prejurarea, că neamul nostru vea
curi dearândul a trăit cea mai du
reroasă viaţă, pe care condeiul con
timporanilor n’a socotit-o vrednică 
să fie eternizată în slovele aurite 
ale însemnărilor domneşti. Abia prin 
colţul vreunei cronici colbuite de 
poţi oblici câte o notă izolată, a- 
runcată în pripă de cutare diac sau 
logofăt, priceput în meşteşugul scri
sului, în care se face cu dispreţul 
obicinuit — şi rareori în alt chip — 
pomenire şi de neamul nostru o- 
ropsit.

Intre astfel de condiţii, fireşte 
că e foarte greu să răsfrângi ceaţa 
întunecoasă, care stăpâneşte peste 
aceşti „muncitori fără nume“, să le 
descoperi viaţa trudnică şi să le în
făţişezi trecutul lot de oameni nă
căjiţi. Cu atât mai greu, cu cât în
treaga noastră viaţă, fiind dela în
ceput o viaţă de ţărani, trăind în 
cea mai mare întunecime culturală, 
nu ne-a putut rămânea de'a ei, şi 
prin ei, nici o amintire scrisă.

Nici chiar în documentele sta
tului nu sunt pomeniţi, decât în 
veacul al XlII-lea. Iar de aici îna
inte pănă la jumătatea veacului al 
XVI-lea, numai notiţe fragmentare 
vestesc existenţa şi a poporului ro
mânesc în aceste văi ale Ardealului. 
Pentrucă „niciodată Românii din 
Ardeal şi părţile mărginaşe n’au a- 
juns prin propriile lor mijloace să-şi 
alcătuească o viaţă deosebită. Ei au 
trăit totdeauna sub a'ţii, au trăit 
totdeauna o viaţă de umilinţă, fără 
nădejde şi cu mai puţină simţire în 
trecutul depărtat, dar simţind din 
ce în ce mai dureros lipsa lor de 
noroc în timpurile apropiate de 
noi“.1)

Singură biserica ar fi fost in
stituţia menită să schimbe această 
stare de lucruri, trezind ţ oporul 
la o viaţă istorică conştientă, dar 
aceasta în lipsa unei preoţimi culte 
şi a unei ierarchii bine organizate, 
a fost cu neputinţă.2)

Abia în secolul al XVI-lea în
cepe să se desluşească mai bine şi 
pentru ardeleni istoria bisericei, sub 
vajnica influinţă a reformaţiunei. 
De la acest dat se poate vorbi de 
o anume viaţă religioasă şi biseri
cească. Dar şi aceasta aşa umilă 
cum a fost, pănă mai deunăzi, a- 
bia se ştia.

Astăzi însă, prin stăruinţele 
neobosite ale istoricilor adevăraţi, 
s'au descoperit o serie de acte şi 
documente de valoare, prin cari se 
împrăştie în parte negura, care 
domnea pănă acum, şi în temeiul 
cărora se poate alcătui — deşi nu 
deplin — istoria bisericei noastre.

Frământării! religioase din ace
ste timpuri au s30s la lumină su
ferinţele şi aspiraţiile ţăranilor ro
mâni din Ardeal, şi precum între
barea religioasă dăduse glas sate
lor, acest glas răsună pănă la noi, 
prin documentele şi hârtiile păstrate 
în diferitele arhive.3)

Ele aruncă lumină asupra tre
cutului nostru de durere, împrăştie 
fantazmele, cari s’au alcătuit împre
jurul lui, şi se statorniceşte viaţa 
noastră religioasă şi politică, după 
norme mai puţin îadoelnice şi în
chipuite.

Cunoaşterea acestui trecut, după 
noile înfăţişeri, se ţine de datoria

l) N. Iorga, Ardealul românesc p. 9.
a) I. Lupas, Az erdélyi gör. kel. egyház és a 

vallásunk) a XVlll sz. folyamán, p. 6.
•) N. Iorga, Sate ţi preoţi, p. 10.

fiecărui Român cinstit, care se res
pectă şi-şi iubeşte cu adevărat nea
mul din care face parte.

In special însă, el prezintă un 
interes deosebit pentru preoţimea 
noastră, întru cât poporul românesc 
de aici, manifestându-se aproape 
numai sub forma religioasă, în a- 
ceasta, dar şi în toate celelalte, 
preoţimea a avut rolul de căpetenie, 
rolul de conducere, aşa precum îl 
are şi astăzi.

Mai ales astăzi, când la noi 
simţul pentru cunoaşterea vieţii 
noastre din trecut este atât de re
lativ, când atâţia cred — foarte 
greşit, — că un trecut puţin luminos 
şi puţin sclipitor nu este vrednic 
să fie cunoscut, se impune cel puţin 
preoţimei această cunoaştere, pe 
care o priveşte direct.

A şti ce a fl st preoţimea din 
cele mai îndepărtate timpuri pănă 
astăzi, a cunoaşte starea, viaţa şi 
munca ei de conducătoare a nea
mului, e ce sigur un lucru, nu se 
poate mai folositor.

Şi tocmai în zilele noastre, când 
iarăşi preoţimei îi revine cea mai 
mare însemnătate în viaţa noastră 
sufletească, e de nevoe, cred, să se 
ştie rolul ei istoric din trecut, pen- 
truca cunoscându-1 preoţimea se în 
ţeleagă cum să se facă, prin muncă 
stăruitoare, vrednică de atribuţiile 
istorice ale preoţimei de odinioară.

Nu voiu face aici monografia 
vieţii preoţimii noastre din toate 
timpurile, pentrucă aşa ceva ar trece 
peste neînsemnatele mele puteri. Ci 
lucrarea de faţă este o foarte ne
pretenţioasă încercare a reconstruirii 
stării preoţimei româneşti ardelene 
în veacul al XVII-lea, după isvoa- 
rele, ce rni stau la îndemână. Pen
tru a înţelege mai bine starea bi
sericei şi cu ea a preoţimei din a- 
cest veac, e neapărat de lipsă să 
facem o reprivire asupra veacului 
al XVI-lea, cu atât mai vârtos, cu 
cât evenimentele veacului de care 
ne ocupăm îşi au obârşia în ace
sta, fără de cari nu pot fi înţelese. 
Cred că e folositor să fac acest lu
cru şi din alt motiv. Cu acest se
col se încep aşa zicând cele mai 
sigure şi mai multe date privitoare 
la istoria bisericii noastre şi astfel 
putem cunoaşte mai esact împreju
rările între cari porneşte viaţa noa
stră istorică.

*

Unul dintre cele mai însemnate 
evenimente ale istoriei bisericeşti 
universale şi chiar politice este fără 
îndoială acela al reformaţiunii din 
veacul al XVI-lea.

Pornind din Anglia prin profe
sorul şi preotul Wykliffe s’a întins 
cu o iuţeală ne mai pomenită peste 
întreaga Europă. Pretutindenea a- 
derenţi înfocaţi ispiteau mulţimile 
cu învăţăturile de reformă ale ace
stuia, căutând să sdruncine catape
teasma bisericei papistaşe.

învăţăturile acestea prin nota 
lor de noutate au pătruns fireşte şi 
în Ardealul nostru. Saşii ş i  Un
gurii se arătau toarte dispuşi pen
tru nouăie reforme. „Ei se înţele
seră în ura lor faţă de catolicismul 
corupt. Apoi se despărţiră: Un
gurii cu Ion Sigismund se aleseră 
calvini, iar Saşii credincioşi origi- 
nei lor nemţeşti rămân luterani“.V 
Principii ardeleni, întemeiaţi, ca şi 
toţi domnitorii protestanţi din Eu
ropa, pe maxima: cuius regio, eius 
religio, căutau se câştige popoarele 
pe seama religiei ce o profesau. Să 
îndreptară deci spre Români, cari 
erau cei mai număroşi. Intâiu Saşii, 
cari tipăresc pe seama lor în ro
mâneşte, la 1544 în Sibiiu, Catehis
mul lutheran, iar prin diaconul Co- 
resi şi alte cărţi bisericeşti pline

*) N, Iorga, Stefan-cel-mare şi Mihaiu-Yitea- 
znl p, 24.

toate de învăţături protestante. l)  
Acestea erau apoi puse în mâna 
preoţilor români. „So erhielten 
diese armen, ungelehrten Geistlichen, 
diese verachteten Popen, die ge
meinsam mit ihren Pfarrkindern zu 
harter Arbeit auf fremdem Boden 
verpflichtet waren, alles, was sie 
brauchten, um aus ihrer geistlichen 
Herde rumänische Protestanten, sei 
es im sächsisch-lutherischen,' sei es 
im ungarisch-calvinischen Sinne zu 
machen“.2) (Româneşte : Aşa primiră 
aceşti săraci şi inculţi preoţi, aceşti 
popi urgisiţi, cari împreună cu pa- 
rohienii lor erau îndatoraţi să să
vârşească lucrări grele în pământ 
străin, tot ce le trebuia, pentrucă 
din turma lor se facă protestanţi 
români, fie în sens lutheran săsesc, 
ori în sens calvinesc-unguresc).

Prin aceasta îşi ia începutul 
epoca calvinisării Românilor arde
leni, care a ţinut mai bine de un 
veac şi jumătate.

Catehismul însă n’a prins,3J şi 
Saşii au încetat de a mai nutri ast
fel de gânduri. Dar în schimb cu 
atât mai cu mare energie au pornit 
principii ardeleni. Ca se poată is- 
buti, au căutat om aplecat spre Cal
vinism. El a fost găsit în George 
de Sângiorz, pe care l-au aşezat e- 
piscop al Românilor.4,) Au supus 
acestuia întreg clerul român, iar po
porul sub pedepse aspre era silit să 
asculte de el. Şi în curând nădăj
duind o soarte mai bună decât 
aceea ticăloasă în care se aflau, Ro
mânii unor sate au şi trecut la cal 
vini. (Va urma).

Dela sate.
lns'alare de preot în Criş.

Duminecă, în 17 Februarie v. a. c. 
s’a făcut instalarea preotului nostru le- 
roftei Viscrean, ales preot în comuna Criş, 
tractul Sighişoarei. Despre actul iostalării 
şi primirea noului nostru preot vreau să 
vorbesc, neputând trece cu vederea acest 
lucru, atât de însemnat pentru credincioşii 
bisericei noastre, căci rară ocaziune mai 
avem, ca să putem vedea aşa ceva.

Primirea preotului nostru s’a făcut 
deja Sâmbătă, în 16 Febr., care zi a fost 
o adevărată zi de bucurie pentru toţi cre
dincioşii parohiei noastre, mamfestându-şi 
prin aceasta dragostea faţă de biserică şi 
faţă de fiitorul lor conducător.

La depărtare de 12 klm. de comună 
iese întru întâmpinarea m ult aşteptatului 
oaspe un grup de călăreţi, 12 la număr, 
îmbrăcaţi în frumosul nostru port româ
nesc, în frunte cu simpaticul nostru în 
văţător Pompiliu Popa, care în cuvinte a- 
lese îl bineventează pe alesul nostru preot, 
dorindu-i viaţă îndelungată şi senină, spre 
a putea munci mulţi ani în via Domnului.

Răspunde emoţionat preotul, mulţă- 
mind învăţătorului, care împreună cu ti
nerii n ’a pregetat a-i face o primire cât 
se poate de frumoasă. Grupul se pune în 
mişcare, înainte călăreţii, doi câte doi, 
iar după ei urma trăsura trasă de 4 cai, 
în care era preotul ou soţia şi on. domn 
protopop Moldovan, iar o altă trăsură urma 
îndărăt.

Pe la 4 oare d. a. frumosul cortegiu 
îşi face intrarea în comună, pe când mul
ţimea de oameni alerga întru întâmpina
rea mirelui bisericei noastre. O bucurie 
de nedesoris se vedea pe feţele tuturor, şi 
chiar şi conlocuitorii noştri saşi au luat 
parte la această bucurie a credincioşilor 
noştri.

In curtea parohială mulţimea de po
por aşteap ti sosirea alesului preot. Aici 
în numele poporului vorbeşte foarte fru
mos membrul din comitet, Pavel Roşea, 
punându-i la inimă dragostea faţă de po
porul din această parohie. Se ridică acum 
părintele Viscrean mulţămindu-le tuturor 
pentru dragostea şi iubirea ou care îl pri
mesc, şi cerându-le ajutorul în greaua sa 
misiune de păstor sufletesc. Mai vorbeşte 
preotul ev. luteran din loc, căruia îi răs
punde domnul protopop Moldovan, dorind 
ca preoţii acestei comune să trăiască în

*) idem. o. c. p. 25, idem, Sate şi preoţi p 
22, Dr. A. Bunea, Vechile episcopii p. 37—38, idem 
Sava Brancovici p. 32.

*) N. Iorga, Die Geschichte des Rumänischen 
Volkes voi. II p. 101.

•) idem, Istoria literaturii religioase p. 67.
‘) idem, Sate şi preoţi p. 22, Dr. A. Bunea, 

0. 6. p. 38,

cea mai deplină prietinie. In urmă vor
beşte părintele Şoneriu — moşul părinte
lui nostru — şi cu acestea se încheie ser
barea de Sâmbătă, şi fiecare se retrage 
la ale sale, ca apoi în ziua următoare să 
aziste la instalarea oficioasă a noului paroh.

Duminecă dimineaţa, la S ore, se în
cepe serviciul divin, oficiat de preotul 
Viscrean şi de on. domn protopop. Bise
rica plină de lume, nu numai Români, ci 
şi streini mulţi. Răspunsurile liturgice 
sunt date de tineretul nostru, sub con
ducerea zelosului nostru învăţător. După 
sfârşitul slujbei, în faţa sf. altar, domnul 
protopop Moldovan adresează noului preot 
o cuvântare plină de învăţături frumoase, 
dândui în seamă pe fiii săi sufleteşti, că
rora le atrage luarea aminte, îndemuându-i 
la supunere şi dragoste faţă de noul lor 
păstor sufletesc. Vorbirea domnului pro
topop a stors lacrimi de bucurie din ochii 
ascultători'or.

Părintele Viscrean intr-o vorbire a- 
comodată se adresează acum poporului, 
arătând însem nătatea chemării preoţeşi şi 
greutăţile cu cari e ea împreunată, şi în- 
demnându-1 a fi cu dragoste faţă de bi
serică, şi a asculta învăţăturile părinteşti, 
spre a putea lucra împreună spre binele 
şi înaintarea tuturora. Povăţuitoarea-i vor
bire e cu viu interes ascultată de cre
dincioşi.

După serviciul divin ies toţi din bi
serică mângâiaţi şi mulţămiţi în sufletul 
lor, ca şi oarecând bătrânul Simeon.

Aşi fi nedrept, dacă aşi trece cu ve
derea pe neobositul nostru epitrop bis. 
Avisalon Suciu, un fiu credincios al b i
sericei noastre, care n ’a pregetat zi şi 
noapte a osteni, dând mână de ajutor 
peste tot locul.

S’a servit apoi masa, în casa paro
hială, unde pe lângă mâncările gustoase 
vinul curgea vesel în pahare şi buna dis
poziţie era la culme. Nici toastele n’au 
lipsit. Primul toast îl ridică on. domn 
protopop pentru Excelenţa Sa Metropoli- 
tul loan Meţianu, părintele Viscrean pentru 
domnul protopop Moldovan, mulţămindu-i 
pentru osteneala avută cu instalarea. în 
văţătorul Popa toastează pentru părintele 
Viscrean, dorindu-i viaţă îndelungată în 
noua carieră.

Numai târziu ne-am depărtat cu cele 
mai plăcute suvenir), căci neuitate vor 
rămânea aceste zile de adevărată bucurie 
sufletească!

Criş, la 28 Februarie 1908.
P. P.

Conferenţe învăţătoreştî.
Convocare.

Convoc prin aceasta pe învăţătorii 
gr.-or din protopresbiteratele: Lupşa şi 
Turda la conferihţa anuală ordinară, ce se 
va ţinea, amăsurat ordinului consistorial 
de dto 15 februarie v. 1908. Nr. 280 Şcol. 
în ziele del7 şi 18 Aprilie, st. v., în oo- 
muna: Ofen baia, tractul protopresbiteral: 
Lupşa.

Conferenţa învăţătorească din distrio- 
tul X I va fi precedată de serviciul divin 
ţinut în biserica protopresbiterală din loc.

Ordinea lucrărilor:
Ziua primă.

1. Deschiderea conferinţei prin comi
sarul consistorial.

2. Istoria naturală şi influenţa ei 
asnpra formării oaraoterului religios moral.

Temă lucrată de Lazar Chirilă, în
văţător în comuna Muncel.

3. „ A világtájakp lecţie predată ou 
elevii de Gavril Barcea, învăţător în Sartăş.

4. Predarea unei oântări de los>f 
Panţa învăţător în Runc.

Ziua a doua.
5. O nouă procedură la învăţarea ce

tit scrisului pe baza „Noului abecedar* * 
de Dr. Petru Şpan, cetită de Simion Lazar, 
învăţător în Ocolişul mare.

6. Descrierea mărului, lecţie practică, 
de Teodor Nicoară, învăţător în Mogoş Mă- 
măliguni.

7. Care este metodul cel mai potri
vit pentru instruarea adulţilor în scriere 
şi oetire ? temă dată de Veneratul Con- 
sistor.

Această temă va fi lucrată de cleri
cul absolut Emilian Stoica, învăţător în 
Ofenbaia.

8. Monografia şcoalei gr.-or. din L u
pşa sat, lucrată de comisarul consistorial 
Dr. Petru  Şpan, profesor seminarial.

Sibiiu în 14 Martie n. 1908.
Dr. Petru Şpan 
comisar consistorial,
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K O U T Â Ţ L
Şcoalele^fAniţăresti. Aflăm dia 

isvor’ tAţur, că ministrul do culte şi 
instruct nne publică, U propunerea 
comitelui suprem din Făgăraş, a 
cassat hotărîrea comisiunei adminis
trative a comitatului Făgăraş, prin 
care în unsprezece şcoale graniţă- 
reşti din comitatul Făgăraşului a 
fost decretată limba maghiară ea 
limba de propunere, în locul iimboi 
roj'âne, dupăce s’a convins, că in
spectorul regesc de şcoale, care fă- 
cu-se propunere comisiunei admini
strative în privinţa aceasta, a in
terpretat în mod greşit legea şcolară. 
Limba de propunere rămâne deci 
în aceste unsprezece şcoale cea ro
mână.

*
f  Alesandru Nicolaid, viceprezident 

al senatului român, a decedat în Craiova,
în etate de 68 de ani.

*
Săptămâna mare a postulai a fost 

respectată în România astfel, că nu s’au 
dat nici concerte, nici reprezentaţiuni tea
trale, nici în tr’o zi a aoestei săptămâni.

*
Mănăstire de maice a înfiinţat I. P. 

S. Sa M itropolitul Repta al Bucovinei, în 
Cernăuţi, pe propria sa cheltuială. Călu
găriţele au să dee ajutor şi azistenţă in 
cazuri de boală. Maiestatea Sa a încuviin
ţa t funcţionarea aoestei instituţiuni de ca
ritate şi religioase. *

Casa de păstrare cehă din Praga a 
votat, din incidentul iubileului de 60 de 
ani de domnie a Maiestăţii Sale împăra
tului şi Regelui Franciso Iosif I. suma de 
un milion două sute de coroane, pentru 
clădirea de locuinţe ieftine în Praga pe 
seama muncitorimei. Hotărârea a fost 
adusă la cunoştinţa M. Sale, care a mul- 
ţăm it băncii pe cale telegrafică pentru 
jertfa  adusă îu favorul oelor săraci.

*
Ligă studenţească. In Yiena s’a în

fiinţat o ligă studenţească, ou cooperarea 
studenţilor de diferite naţionalităţi dela 
universitatea de aoolo, în scopul ca pe 
cale ştientifică, prin sorutări şi discuţii să 
se stabilească principiile fundamentale pe 
basa cărora s’ar putea face cu succes în
ţelegerea şi înfrăţirea între diferitele naţio
nalităţi din Austria, Adunarea generală 
constituantă se ţine mâne în 17 Martie n. 
Iată o idee, oare ar putea fi îmbrăţişată 
şi imitată şi din partea studenţimii din 
Cluj şi Budapesta.

Şcoala pentru economia (le
casă (şcoala de n enaj), susţinută 
de „Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu“, deschide la 15 Aprilie n. 
un curs nou de bucătărie. Cursul va 
dura dela 15 Aprilie pănă la 15 
Iulie. Taxa pentru elevele interne 
e de 150 cor,, iar pentru cele ex
terne de 120 cor. Informaţiuni de- 
taiate se pot primi dela doamna 
Iulia Dancăş, Sibiiu, strada Baier 
Nr. 1. *

Paroh romano-catolic al Sibiiului 
a fost numit prinţul Egon Hohenlohe, de 
present în  Roma, unde a făcut studii su
perioare teologice şi se afla în preajma 
doctoratului. Noul paroh e de 26 ani şi 
e nepot de soră ah;episcopului Majlâth 
din Alba lulia. *

Săi bare patriotică s’a ţinu t eri, 15 
Martie, în sala mare dela Gesellschaftshaus, 
eu cântări, vorbiri şi deolamări. A fost 
sucoeasă şi bine cercetată.

*
Cinci deodată. Iu contra „Luptei“ 

s ’au pornit două procese noi, are acum 
13, şi în contra „Poporului Român“ trei 
procese noi. Toate în tr’o singură zi, Sâm
bătă.

„Logojana“, pentru o vooe şi pian, 
de loan Vidu, a apărut în Arad, tipogra
fia diecesană gr. ort. română. Preţul 1 
oor. 50 bani.

*

Demonstraţiuni. In Pesta iarăşi au 
fost demonstraţiuni socialiste, în favorul 
votului universal. Mulţime de muncitori au 
percurs stradele şi au demonstrat la clu
burile politice. Au fost sparte ferestrele 
la mai multe localuri publice. Poliţia a 
intervenit, şi a făcut arestări. Diu mulţime 
s’au dat mai multe focuri de revolvăr şi 
unii dintre poliţişti au fost răniţi.

Conflict îu Sofia. Când s’a închis 
universitatea din Sofia, din causa demon- 
straţiunilor studenţeşti îndreptate în con
tra principelui Ferdinand, s’a constatat, 
că şi profesorii universitari au -fost vino
vaţi. La redeschidere guvernul a adus 
deci îu locul lor profesori din Austria, 
poloni şi ruteni. A ven t însă acum alt 
guvern la putere şi acesta vrea să dee 
drumul profesorilor străini, punând pe cei 
de mai nainte în posturile lor. Profesorii 
din Austria s’au plâns la ambasadorul au- 
stro-ungar din Sofia, iar acesta a adresat 
o nota energică guvernului bulgar, ce
rând lămuriri clare. Se aşteaptă ou mare 
interes să se vadă cum va fi aplanat aoest 
conflict.

*
Cărţi şi reviste oprite din Unga

ria. Ministrul ung. de comerciu a detras 
debitul postai următoarelor ziare, reviste 

• şi cărţi române: Ziarul „Secolul“ din Bu
cureşti. Revista „Viaţa românească" djn 
Iaşi, redactată de C. Stere şi P. Bujor. 
Cartea „ Neamul românesc în Ardeal şi Ţara- 
Ungurească", de dl profesor univ. N. Iorga 
din Bucureşti (apărută în 1906 la Bucu
reşti, institutul „Minerva“, 2 volume). Car
tea „SUfan-cel-mare", de Alex. Lăpădatu 
(Bucureşti 1904). Cartea „Avem cu ce să 
ne mândrim*, de S. Duţescu-Duţu (Bucu
reşti 1903). (Jartea „Mihail Eminescu. 
Scrieri politice şi literare voi. I. 1870—
1877^ (Bucureşti 1905).

*

Confiscare. Poliţia din Zsakolka a 
confiscat în urma avisului procurorului 
din Pojon toate esemplarele unui călindar 
slovac de pe anul 1908, aflate îu tipogra
fia în oare a fost tipărit, pentru articolul 
„Documente privitoare la suferinţele Slo
vacilor“, apărut în acest călindar, edat din 
partea deputatului naţionalist slovao Faul 
fílaho. Va urma proces de presă, cu con
damnare şi întemniţare.

*
Condamnat. Curtea cu juraţi din 

Budapesta a condamnat pe loan Bagyula 
la un an temniţă de stat şi 1200 coroane 
amendă în bani pentru trei articole pu
blicate în ziarul slovac „Slovenski Tgzde-
n>Jc". S’a dat recurs la Curie,

•

f  Eniondo D’Amicis mort. Din Italia 
ne vine trista veste, că renumitul scriitor 
italian. Edmondo d’Amiois, a murit în 
Bordighera. Edmondo d’Amicis s'a născut 
la 1846 în Oneglia (Liguria). Păşind pe 
cariera m ilitară a luat parte la războaiele 
de neatârnare a le Italienilor, participă 
între altele şi la lupta dela Custozza. Re- 
trăgându-se din viaţa militară, a făcut 
o mulţime de călătorii în Europa, Africa 
şi America, soriind impresiile de călătorie 
renumite. A mai scris şi poezii şi ro
mane. Ricordi di Roma, Amintiri de Roma 
(porzii), II cuose (inima, roman) sunt cele 
mai renumite oreaţiuni a le lui Edmondo 
d’Amicis, pe lângă cari mai putem nu
măra „Fra scuola e casa“ şi „II libro della 
Rom a“.

*
Universitate română în Cernftnţi. 

Studenţimea română dela academia mon- 
tanistică din Leoben a trimis comitetului 
esecutiv al studenţimii române din Viena 
următoarea telegramă: „Tinerimea univer
sitară română din Leoben felicită pe stu
denţii români din Viena pentru energica 
lor păşire, care tinde la orearea unei uni
versităţi române în Cernăuţi. Ea felicită 
oererea aceasta nu numai din oausa, că 
prin realisarea ei se va delătura o lipsă 
pănă acum foarte mult simţită şi Românii 
din monarhia austriaoă primesc un orisont 
mai senin, ci şi pentrucă noua universi
tate, fiind a treia universitate românească, 
va însemna o isbândă a românismului în
treg. Tinerimea română din Leoben pre
tinde dela studenţimea română din Viena 
să lupte şi mai departe pe calea aceasta 
pentru cultura poporului român şi pro
mite totodată, că-i va da to t concursul 
moral şi material. Pentru studenţii ro 
mâni ai academiei montanistice din Leo
ben: Ilié cav. de Popescul m. p., când. 
ing. mont. N. Vernescu m. p., când. ing. 
mont. A. Stoica m. p., când. ing. mont.*

*
Liga femeilor polone. In  Varşovia 

au înfiinţat femeile din înalta societate 
polonă o ligă, în scopul de a obliga pe 
toate membrele ei, să nu mai cumpere 
nimica dela firme germane, fie acasă, fie 
în străinătate. Cine nu se va supune a- 
cestei disposiţiuni va fi boicotat. Acesta 
e lăspunsul la măsurile de prigonire ce 
se iau mereu în contra Polonilor din Ger
mania. „

Atentat împotriva lui Hakon. Cu
privire la atentatul contra regelui Norve
giei, despre care se vorbea în zilele tre
cute, se anunţă, că un individ nebun a 
tras vre-o zece focuri cu o puşcă veche 
Remiogton asupra palatului regesc din 
Christiania. Familia regală însă nu se afla 
pe atunoi în palat,

F a llié res  va vizita — după cum se 
vesteşte — în luna lui Mai pe regele 
Eduard a! Angliei.

*
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dâşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai daruit: dna Livia Dr. Crăciune- 
scu n. Leméuy 1 cor., oaspeţii dela nunta 
coriştilor dl loan Duşe, sodal croitor (ori
ginar din Toplita), ou dşoara E. Buzdu- 
ghină, cor. 609, dűa Ana Bordia, în m e
moria surorei sale Maria Joandrea, 1 cor., 
şi parohul Jo ii Ghiuriţan, din prilegiul 
îatro lucere i sale în parohia Unguraş, 10 
coroane.

*
M ulţăm ită. Evlaviosul creştin Man 

Poplăcean, econom, a donat pe seama sfin
tei noastre biserici din Sibiiu, suburbiul 
Iosefin, un rând complet de vestminte 
preoţeşti, în valoare de 130 cor. Pentru 
acest frumos dar îi exprim şi pe calea 
aceasta, în numele poporului, cea mai sin
ceră mulţămită. Sibiiu, în 3 Martie 1908. 
loan B. Boiu, paroh ort.

■ *  -

Din iubire de mamă. Zilele aoe- 
ste a fost arestată în New-York o damă 
din cercurile cele mai elegante, fiind bă
nuită cu furt. Dama, văduvă, a fasionat 
în urmă, — dovedită fiind, — că a furat, însă 
numai ca să-şi poată creşte băiatul în mod 
cinstit, de oarece averea puţintică rămasă 
dela bărbat se dusese cu oreşterea băia
tului şi nu mai avea cu ce să-l susţină.

♦ /
Moarte subită. Un Francez din B u

cureşti, Paul Dartin, în etate de 70 ani, 
a murit subit, vorbind cu servitoriul unei 
contese, dela care voia să ceară ajutor. A 
căzut deodată de pe picioare şi a rămas 
mort. E ra om cu cultură superioară şi 
fusese profesor pe vremuri, dar ajunsese 
în mare mizerie, de oare acum l-a scăpat 
— moartea.

«

Onoratele Dame ştiu, că ce particula
ritate însemnată e obrazul frumos şi vioi, ce 
putere şi bogăţie mare stă tn el şi de ce fa
voruri se bucură o damă Irumoasă. Nu a- 
junge, ca o damă să fie drăgălaşă, sveltă şi 
să aibă un exterior plăcut, lucrul principal e 
tenul curat al feţii. Aceasta o ştiu damele cu 
siguranţă. Nu e secret, că Crema Margit a 
lui Földes este singurul mijloc pentru frum- 
seţe, care după o întrebuinţare de 5—6 ori 
îndepărtează tot felul de bubiţe de piele, pete 
de soare, sgrăbuuţe, etc. şi face faţa albă şi 
gingaşe. O tigaie mare 2 cor., o tigaie mică 
1 cor. Se capătă în toate farmaciile. Totuşi 
e scutită de imitaţiuni. Prin poştă o trimite fa
bricantul Clemens de Földes, farmacist, Arad.

ECONOMIE.

Procurare favorabilă de articli economici.

Punând în vedere membrilor noştri, 
oă em prolungit terminul pentru înainta
rea cererilor de împărţire a seminţelor pănă 
la 22 Martie n., aducem totodată îa cu
noştinţa economilor noştri de pretutinde- 
nea, că subscrisul comitet este gata a mij
loci pentru orişicine i-se va adresa, pro
curarea articlilor economici amintiţi mai 
jos, lângă cari însemnăm şi preţul:

Sămânţă de iarbă engleză, 1 kgr. 70 b,
Sămânţă de iarbă franceză, 1 kgr. 1 

c. 50 bani.
Sămânţă de luţernă franceză, 1 kgr. 

2 cor.
Sămânţă de luţernă italiană 1 kgr. 

1 cor. 80 bani.
Sămânţă de trifoiu roşu, 1 kgr. 2 cor.
Sămânţă de napi „Mammuth“, roşii, 

mari, 1 kgr. 72 bani.
Sămânţă de napi, galbini, mari, 1 kgr. 

90 bani.
Sămânţă de napi „Obendorf“, gal

bini, rotunzi, 1 kgr. 90 bani.
Sămânţă de napi „Eckendorf“, roşii, 

1 kgr. 72 bani.
Sămânţă de oiapă „Z ittau“, uriaşe, 

galbină, 20 grame 30 bani.
Sămânţă de ciapă „Braunschweig“, 

20 gr. 20 bani.
Sămânţă de ciapă „Rocca“, 20 gr. 

30 bani.
Sămânţă de eiapă „Madeira“, 20 gr. 

20 bani.
Sămânţă de sălată tim purie 20 gr. 

20 bani.
Sămânţă de sălată de earnă „Nan

sen“, 20 gr. 20 bani.
Sămânţă de pătrângel de toamnă, 20 

gr. 10 bani.
Sămânţă de pătrângel lung „Znai* 

mer‘ , dulci, 20 gr. 10 bani.
Sămânţă de moroovi de vară „Nan

tes“, 20 gr. 20 bani,

Sămânţă de moroovi de toamnă „We- 
seler“, 20 gr. 12 bani.

Sămânţă de ridichi de vară „S tu tt
g a rt“, albi timpurii, 20 gr. 12 bani.

Sămânţă de ridichi de Maiu, mari 
albe, 20 gr. 12 bani.

Sămânţă de ridichi de iarnă, negre, 
20 gr. 12 bani.

Sămânţă de ridichi de iarnă albe, 20 
gr. 12 bani.

Sămânţă de castraveţi de „Paris*, 20 
gr. 30 bani.

Sămânţă de varză „Braunschweig“, 
uriaşă, de iarnă, 20 gr. 20 bani.

Sămânţă de varză „E rfurt“, timpurie, 
20 gr. 40 de bani.

Sămânţă dö căiărabe ('gulii), albe, tim
purii, 20 gr. 40 bani.

Sămânţă de căiărabe de toamnă, vi
nete 20 gr. 30 b.

Sămânţă de mazăre „Bismarck“, tim 
purie, 100 gr. 24 bani.

Sămânţă de fasole „Triumf“, oloagă, 
galbină, 100 gr. 32 bani.

Sămânţă da fasole de Iulie, 100 gr. 
30 bani.

Sămânţă de pătlăgele, (paradaise) 
„Prezident Garfield,* 1 kgr. grele, 20 gr. 
1 cor.

Sămânţă de paprică spaniolă, 20 gr.

O colecţie de flori bine alese, 20 so
iuri, (domneşti şi româneşti) 2 cor.

O jum ătate colecţie de fiori, 1 cor.
Legături de altoit „Raffia“, 1 klgr. 1 

cor. 20 bani şi 10 kgr. 10 cor.
Funii de „Cocos“ (de legat altoi) 1 

kgr. 1 cor. 20 bani şi 5 kgr. 5 cor.
Răşină de altoit, fluidă, 1 cutie a 125 

gr. 50 bani, â 250 gr. 1. cor., â 30 gr. 
20 bani.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
subscrisului secretar, preţul, oum şi 20 
bani pentru buletinul de expediţie şi pen
tru pacbetat, 4 bani taxă de inmanuare 
poştală, şi 10 bani pentru osteneală, drept 
dăruire pentru un scop de binefacere, — vor 
primi artiolii comandaţi cu posibilă gră
bire.

Sibiiu, 13 Martie n. 1908.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu.“
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prez. secretar.

Cărţi şi reviste.
„Fam ilia R om ână“, numărul 2 —3 a 

apărut ou următorul cuprins: Lucian Bol- 
c a ş : losif Vulcan. Horia P. P etrescu : Din 
cartea cântecelor mele. S o rin : Magdalena. 
Emil A. Obiffa: Cântece. Sebas. Stanca: 
La învăţătură. Lu-Peanu: Gântecul tre s 
tiei, de Lenau. L. B.: Ruina unei biserici 
vechi. Elena E. Boleaş: Curierul modei. 
Cornelia Langa şi A lb ina: Câoituri. Con
vorbiri ou cetitori1. Premiile literare ale 
„Familiei Române*. Petreceri. Logodne. 
Cununii. Morţi. Cronică. Note. Haz. Co
moara Poporului. De ale casei. Inserate. 
Ilustraţiuni: Vestalina. Iosif Vulcan. Mag
dalena. Mai multe ilustraţiuni în text. 
Trei figuri de modă. Abonamentul 10 cor. 
la an. Redacţia şi administraţia Buda
pesta, V. Strada Csâky 23.

*
„B iserica  o rtodoxă rom ână“, re

vistă periodică eclesiastică a sfântului si
nod al sfintei biserici autocefale ortodoxe 
române. Anul XXXI. numărul 11, pe luna 
Februarie. Cuprins bogat şi interesant. 
Abonamentul la an 10 lei. A dm inistraţia: 
Bucureşti, strada Prinoipatele-Unite, nu
mărul 60.

„B iblioteca M odernă“, anul I Nrul 
3 are următoriul cuprins: Roman: Femeile 
de azi. Poezii: Sub bolta ceriului senin.
— SaDguină. — Ziarele. — Jucării. — 
Cântecul prostului — Lui Titi. — De ce?
— In cimitir. Nuvelă: Miţa. Ştiinţă: Me
dicină (Atac), leatru: Bicicliste, comedie.
— Cronica teatrală. — Ştiri teatrale. 
Muz'că: Cum se bate Oltul. Diverse: Take 
Ionesou (biografie). — Cronica. — Lim 
bajul timbrului. — Cugetări. — Geniurile 
se ating. — Ciume. — Sfaturi. — Moda.
— Bucătărie. — Premiuri. — Recreaţie.
— Bibliografie. — Poşta Redacţiei. — 
Păreri despre Biblioteca Modernă. — L i
sta abonaţilor. Ilustraţii: Take Ionescu. — 
Două gravuri în roman. — Moda. — Stu
denţii români la Paris. Apare în B ucu
reşti. Str. Biserica Enei 7. Abonamentul 
10 lei la an.

Teatru.
Luni: Zapfenstreich, dramă.
M arţi: în beneficiul casieriţei şi al 

seoretarului, Das Heirathsnest, comedie.

i
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Licitaţie.
Licitaţia anunţată pe ziua de 

19 Martie 1908 pentru vânzarea ca
sei Nr. 117 din Boiţa (corn. Sibiiu) 
s’a amânat pană la 9/22 April 1908. 
Condiţii: preţul de strigare 2800 
coroane, vadiu 10% dela preţul de 
strigare. Licitaţia o conduce Pant. 
Lucuţa, casariu conzistorial.

[70] 1 -3

Nr. 544/908. [65] 1 -3

Publicatiune.
J

Comuna Streza-Cârţişoara dă 
în arândă casa de crâşmă comunală, 
care este împreunată cu licenţă de 
crâşmă şi boltă cu 5 odăi şi pivniţă 
precum şi curtea cu grajd, pe du
rata de 3 ani şi 5 luni, respective 
pănă la finna anului 1911 cu preţul 
strigării de 600 cor. dela cari sunt 
a se depune 10% vadium.

Licitaţiunea se va ţinea în 9 
Aprilie 1908 la 9 oare a. m. în can
celaria notarială.

Condiţiunile de licitare se pot 
vedea ori când în cancelaria oficiu
lui primpretorial din Arp aşul-inferior 
şi în cancelaria notarială din Streza- 
Cârţişoara.

S t r e z a - C â r ţ i ş o a r a ,  in 13 
Martie 1908.
Poparad Damaszkin George Banciu

notar. primar.

Se caută agenţi!
Persoane aparţinând ori cărei 

clase, în special acele ce sunt în re
laţii şi contact cu poporul şi oamenii 
dela sate, sunt rugaţi aşi da adre
sele respective. Câştig uş jr şi mare. 
Oferte sub H. A. 2809

Rudolf Mosse,
[61] 1—5 Viena (Austria),

Ai

Frum setaj
Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 

dame e fără îndoială: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra
zul cu mijloacele cele mai de necrezut, 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, că obrazul, în loc să se înfrum- 
seţească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de o îngrijire 
deosebită, pănăce din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Földes 
cu crema lui Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniilor de piele, cum sunt pi- 
struele, petele de ficat, sgrăbunţele etc. 
Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a reu
şit, căci secretul producţiunei Cremei- 
Margit îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care.şi păzeşte 
acest secret, prin aceea, că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că Crema-Margit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e conştienţioasă, 
din care cauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din Anglia, 
Francia şi America, ca unicul mijloc 
cn efect sigur, nestricăcios şi ban 
pentru susţinerea frumseţei. Ace 4 
renumit mijloc de frumseţă e Crema- 
Margit a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 3—4 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, pistruele, petele de 
ficat, sgrăbunţele, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideală, împrospătare şi tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
Margit e cu totul nestricăcioasă. O 
dosă costă 1 cor. Sâpunul-Margit 70 
fileri. Pudra Margit (albă, roza, şi 
creme) 1 cor. Toate aceste mijloace pot 
fi folosite şi separat. Crema-Margit 
a lui Földes se poate căpăta în toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clemens 
v. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fabritius, fabrica de săpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, I. C. Molnár, 
drogueria Carl Morscher, Carl Müller, Ervin 
Rummler, Pissel & Schmidt; în A g n ita : Wil
helm Fröhlich ; în S ighişoara: A. W. Lingner.

[62] 1—7
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ooooooooocoooooooooooooooooooooo« 
Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu

se pot procura următoarele cărţi nou apărute:

Adam I., Pe lângă vatră, pilde 
şi g lum e....................................

Payot I., Educaţia voinţei 1-50
1-50 Pop V., Cum iubeşte o fată . . 1 50

Adam I., Năzuinji, novele . . . 
Brediceanu T. Viorele, vals

1-50 „ „ Prin vreja dragostei. . 
Preotul Petrov, Pe urmele lui

1-50

pentru piano...................... 2 — Christos, roman voi. I. . . 2-—
Chendi I., Im p re s ii ..................... 2-50 Rădulescu Motru, Puterea sufle-
Cuza, Naţionalitatea în artă 1-50 tească .......................................... 6-—
Gárda Dr., Bănatui fruncea, poezii Rădulescu Motru, Studii filozofice 6-—

în grai bănăţenesc..................... —•50 Rosetti M. C. R., Novele . . . —•95
Guette, Expunerea doctrinei . . 
Iorga N., Istoria literaturii ro

mâne în veacul al XIX-lea. .

1 — Sadoveanu M., Povestiri alese . 
„ „ La noi în Viuoara,

2- -

5-— novele.......................................... 2-—
Iosif St. 0 ., Zorile, dramă isto- Sadoveanu M., Vremuri de bejenie 2-—

rică în v e rsu ri.......................... 1-— „ „ însemnările lui Ni-
Iosif Anghel, Legenda funigeilor, colae M a n e a .......................... 2 —

poem dramatic în versuri . . 1-— Sandu Aldea, Pe drumul Bărăga-
Ispirescu, Poveştile unchiaş. sfătos 1-50 n u lu i .......................................... 1-50
Lermontow M., Demonul, poem . 1-— Slavici I., Novele voi. I. . . . 1-50
Mândru A., Zori senine, poezii . 
Marcu Roşianu, Alcoolismul . .

1-50 . , .  „ II. • . • 1-50
1-10 Steriad Dna, Carte de bucate . 

Tabloul lui Mihai Viteazul . .
5-—

Nunta lui Pârjol, teatru de copii —•20 1-50

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O ^ ^ /

„BUC1UMANA“, rennuine de păstr. şi antic. în Bncium-Poeni.

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai reuniunii de păstrare şi anticipare „Bu iunnna“ se învifă la a

VII-a adunare generală ordinară,
lartie st. n. a. c. la 10

P r o g r a m :

care se va ţinea Marţi în 31 Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m. în local reuniunei cu 
următoriul

1. Deschiderea adunării generale şi constituirea (conform §-lui 24 din statute).
2. Alegerea comisiunei de trei pentru constatarea libelelor şi a plenipotenţelor in

trate pe baza §-ului 21 din statute.
3. Rapoartele direcţiunei şi a comitetului de supraveghere de pe anul 1907 şi 

carea absolutoriului.
4. Decidere asupra împărţirii profitului curat.
5. Alegerea direcţiunei pe un interval de 6 ani.
6. Alegerea comitetului de supravegbiere pe un interval de 3 ani.
7. Statorirea marcelor de prezenţă.
8. Eventuale propuneri, cari se vor face în scris cu 8 zile înainte de ţinerea adu

nării generale (§ ul 20 din statute).
9. Alegerea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
Domnii membrii ai reuniunei, cari voesc a participa în persoană ori prin plenipo- 

tenţiat, sunt rugaţi a-şi depune libelele de solvire şi plenipotenţele cel mai mult pănă în 30 
Martie st. n. a. c. la 4 oare p. m. la cassa reuniunii noastre.

La caz că adunarea generală ar fi incapabilă de concluze valide, lipsind voturile ne
cesare convocăm acum tot cu aceleaşi obiecte de pertractare a Il-a adunare generală pe 9 
Aprilie st. n. a. c. la 10 oare a. m. conform § lui 26 din statute.

B u c i u m- P o i e n i ,  la 12 Martie 1908.
[64] 1—1 Direcţiunea.

Active. Bilanţ la 31 Decemvrie 1907. Pasive.
K f

Cassa în n u m ă ra r .......................... 1,858-43
Cambii escontate . . 49,411-50

amortizare . . . .  888-50 48,523'—
împrumuturi cambiale cu acop. hip. 28,375-—
R e a l i tă ţ i ..........................................  268 61
D e b i to r i ....................................   . 888 87
M o b ilia r ..........................  900'—

amortizare..................... 100-— 800'—
Interese restante şi de reesc. ant. 1,890'43

82,604-41

K f
Capital de cuote á K 50'— . . 23,326 50
Fond de r e z e r v ă ................  1,500'—
Fond de penziune................  200'—
Depuneri spre fructificare . . . 25,622-30
Cambii reescontate..........................  28,330 —
C red ito ri................................  698'56
Dividendă n e rid ica tă ...........  180' —
Interese anticipate pro 1908 . . 1,346-40
Profit c u r a t ...........................  1,400'65

Debit. Profit şi Perdere la 31 Dec. 1907.

82,604-41

Credit.
K f K f

Interese: Interese:
dela depuneri spre fruct. 1,331-95 dela cambii escontate . 4,968-15
dela cambii reescontate . 2 564-85 3,896 80 dela cambii cu acoperire

Spese: hipotecara.....................  2,786-34 7,754-49
salare ................................ 1,323-94 Venit dela r e a l i t ă ţ i ..................... 33-—
de cancelarie, tipăr., div. 476-76 Previziune, competinţă de scris şi
porto ............................... 17-43 1,818-13 admoniţiuni..................................... 1,223-28

D are:
directă şi aruncuri . . 773 16
10% după int. dela dep. 133-53 906-69

Amortizări:
din pretenziuni cambia e 888-50
din mobiliar . . . . 100-— 988-50

Profit c u r a t ..................... 1,400-65
9,010 77 9,010-77

Bu c i u m- P o i e n i ,  la 31 Decemvrie 1907.
loan Iancu m. p., director exec. Nicolae I. Adamovici m. p., contabil.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n e i :
Nicolae Adamovici m. p., preş. Georgia Lupa m. p. loan Tr. Popa m. p. 
Alesandru Jurcu m p. loan Jurca m. p. . Alesandru Orâsnicu m. p.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele reuniunei.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i e r e  :

loan D. Şortan m. p , preş. Lazar Ceteraş m. p. Macaveiu Cutean m. p.
Revăzut şi aflat în ordine:

loan vătăşan m. p., revizor expert al „Solidarităţii".

Recuisite de scris se pot procura 
de la

APEL CÄTHÄ A B O IE IT I B E  T E L E P O I!
Conform datelor statistice mai multe sute de mii de oameni mor în to t anul în urma respirăm  baccilelor stncă- 
oioase, singur oftica omoară optzeci de mii de oameni. Aceasta împrejurare espliaă frica acelora, cari se folosesc

de un astfel de telefon, pe oare-1 folosesc şi alţi.

Scoica higienică de gum i „ A N T I S E P T I C U M “
are predestinaţiunea de a înceta această temere. Scoica aceasta, care e prevăzută cu b e lu ia lă  antiseptică, şi
care se recomandă de medici distinşi eschide orice inficiare. De acea e de recomandat, ca oricine, fie femeiă, 
fie bărbat, care să foloseşte de telefon folosit şi de alţii, să-şi procure acest mij.oc sigur şi ieftin. bă află de 

vânzare în toate prăvăliile de gumi, optice de manufactură şi hârtie, precum şi la

llustraţiunea 1. 
Preţul pentru o bucată 

2 coroane.

inventatorul EUGEN BECSKE Budapest VI. Ó-utcza 3,
pentru 2  s i  3  coroane. Comande din provinţă să efectuesc pe lângă rambursă, sau pe lângă trimitere an- 
(50) 5 -5  ticipativă.

llustr. 2. 
Preţul pentru 

o bucată 
3 coroane.

Itafector responsabil Teodor. V. Păciţiaa. Jjţdittua şi fctporai fipografe ar


